

srednjih šol in njihovo praktično ter teoretično znanje materinskega jezika; O. Sterle, Pouk slovnice v osnovni šoli; B. Golob, Metodične možnosti za pouk spisja in govornih vaj v osnovni šoli; S. Kotnik, Primerjalni postopek pri pouku slovnice in njegova pedagoška vrednost; F. Petre, Stilni premiki v slovenski književnosti med obema vojnama; F. Zadavec, Literarni nazori v Sloveniji med obema vojnama; J. Rotar, Krleža in slovenska književnost 1918—1941; M. Kmecl, Slovenska literarna avantgarda v 20-ih letih XX. stoletja; A. Skaza, Poezija V. Hlebnikova; J. Kos, Stil — oblika, vsebina; B. Pogorelec, Stilna obdobja v razvoju slovenske proze; F. Jakopin, Tipološka primerjava adaptacije tujega besedja v ruščini in slovenščini; J. Toporišič, Mesto tujk in tujih lastnih imen v slovenskem knjižnem jeziku.

Predavatelji morajo poslati teze svojih predavanj upravnemu odboru Zveze slavističnih društev Jugoslavije do 1. marca 1972, vsak prijavljen referat pa mora biti v celoti objavljen v strokovni reviji do 30. aprila 1972.

2. Republiški odbor SDS je na pobudo podružnic organiziral predavanja (gostovanja) po centrih podružnic SDS.

3. J. Mahnič sodeluje v akciji za ustanovitev literarnozgodovinskega muzeja. V načrtu je ureditev Vodnikove hiše (za starejša obdobja). Republ. odbor SDS se je zavzel tudi za ohranitev cukrarne. Republ. zavodu za spomeniško varstvo je poslal resolucijo o stališču SDS: cukrarna naj se kot stavba ohrani in uredi kot kulturni spomenik; v njej naj bi uredili literarnozgod. muzej za obdobje moderne. — Republ. odbor je prevzel tudi skrb za ohranitev groba dr. A. Žigona na viškem pokopališču. Grob oskrbujejo dijaki VII. gimn. Ljubljana-Vič. Sedaj je aktualno tudi vprašanje groba pisatelja Janeza Mencingerja v Krškem (urbanistični poseg). Republiški odbor SDS se je povezal z republ. zavodom za spomeniško varstvo; prizadeva si, da bi vprašanje Mencingerje-

vega groba rešili na najbolj ustrezen način. Na sejah so člani odbora govorili tudi o usodi rojstne hiše Franceta Kidriča. V načrtu je širše zasnovana akcija o varstvu kulturnih spomenikov (spominske plošče, obeležja, grobovi idr.). O potrebi ustanovitve literarnozgodovinskih muzejev in varstva kulturnih spomenikov je republ. odbor SDS poslal SZDL (oddelku za znanost in kulturo) pripombe in dopolnila k osnutku srednje-ročnega programa za razvoj kulture v Sloveniji (program je izdelal rep. sekretariat za prosveto in kulturo).

4. V okviru jeseniške podružnice SDS je bila ustanovljena sekcija za strokovno sodelovanje s koroškimi Slovenci.

5. Dne 25. maja 1971 je bil v Trstu ustanovni občni zbor »Slavističnega društva v Trstu«. Naloge društva: medsebojna povezava učiteljev slovenskega jezika na Tržaškem in Goriškem ter zveza s slovenisti v SR Sloveniji; skrb za učne knjige.

6. Republ. odbor se je začel povezovati z Beneškimi Slovenci. V okviru seminarja za tuje slaviste, ki ga organizira vsako leto fil. fak. v Ljubljani, se zavzema za dopolnilni program, namenjen Beneškim Slovencem.

7. V zvezi s predavanjem J. Dularja na celjskem seminarju (O časninarskem jeziku) je J. Mahnič na 8. seji izrazil misel, naj bi SDS s konkretnimi predlogi poskušala vplivati na izboljšanje časninarskega jezika.

8. V Jugoslovanskem slavističnem komiteju (preds. B. Koneski, Skopje) zastopa Slovenijo 5 članov (B. Kreft, M. Boršnik, F. Bezljaj, T. Logar, B. Paternu). Ker je F. Bezljaj na lastno željo odstopil, je republ. odbor SDS imenoval na to mesto J. Toporišiča.

9. Republ. odbor SDS daje pravico slavistom z jugoslovanskih univerz, da postanejo redni člani SDS (podružnica Ljubljana). 10. Državna založba Slovenije je odobrila vsem članom SDS 10 % popust pri nakupu knjig v katerikoli poslovalnici DZS v Sloveniji (pri nakupu je treba predložiti člansko izkaznico za tekoče leto).

Minka Kuclaj  
tajnica SDS

## ZAVODU ZA SPOMENIŠKO VARSTVO LJUBLJANA

Slavistično društvo Slovenije  
Aškerčeva c. 12  
Predmet: prošnja za zaščito  
Mencingerjevega groba v Krškem

1

Ob koncu septembra letošnjega leta nas je kolega slavist iz Krškega obvestil, da na-

meravajo tamkajšnje krajevne oblasti menda v zvezi s stoletnico gasilskega društva prek groba slovenskega pisatelja dr. Janeza Mencingerja razširiti obstoječo cesto. Z dopisom z dne 4. oktobra smo se obrnili na tamkajšnjo občinsko skupščino, naj nas

obvesti, kako je z zadevo, a vse do danes nismo prejeli nikakega odgovora.

Zasebni advokat pisateljvih vnukinj, ki žive v Ljubljani in v Zagrebu, je medtem dosegel, da je občinska skupščina v Krškem določila soboto, 23. oktobra, kot dan, ko bodo vpričo sorodnic prekopali pisateljeve posmrtnne ostanke. Ko pa so sorodnice prišle v Krško, so jim povedali, da so ekshumacijo že sami opravili. Upravičeno nezaupljive sorodnice pa so vztrajale, naj grobar vpričo njih koplje na novem grobu. Toda namesto lobanje in kosti jim je grobar končno izkopal — s slamo natlačen prazen zabojček. Predsednik skupščine se je sorodnicam opravičil, češ da je novo nečednost zagrešil grobar, ki si je tako poskusil olajšati delo.

Končno so ob navzočnosti vnukinj omenjeno soboto in še v ponedeljek vendarle izkopavali okostja — poleg pisateljevega še pet drugih iz njegovega ožjega sorodstva. Pisatelj in enega izmed sinov skeleta staličala pod novim cestiščem in ju je bilo težko izkopati, prav pisateljevo lobanjo je teža gradbenega materiala strla. V ponedeljek, 25. oktobra, so posmrtnne ostanke Mencingerjev resnično zakopali v nov grob na ostanku nekdanjega pokopališča ob kapucinskem samostanu. Tja so že pred dnevi prenesli in v obzidje vzdicali nagrobno ploščo, za katero je, kakor znano, pisatelj sam za življenja sestavil izvorno in duhovito besedilo.

## 2

Glede na dogovor našega zastopnika s prof. Majdo Frelihovo, sodelavko Vašega zavoda, da bo šel v Krško gledat, če je okolje novega Mencingerjevega groba dovolj ugodno, obveščamo naslovljeni zavod o njegovih vtisih in sodbi.

Novi kraj, kamor so pisatelja s sorodniki pokopali, je poleg otroškega igrišča in parka s klopmi, Mencingerjev spomenik je vzičan v kaka dva metra dolg zid, ostanek porušenega pokopališkega zidu, gomila ni z ničimer ograjena. Nekaj metrov stran, le da pravokotno na pisatelj grob, se dviga prav tako kratek in osamljen kos nekdanjega pokopališkega zidu s ploščama dveh drugih zaslužnih Krčanov. Pooblaščenca Slavističnega društva se zdi lokacija preveč odprta, nezavarovana in nespoštljiva; to pa je razumljivo, saj jo je občinska skupščina izbrala na svojo roko, ne da bi se o tako pomembni zadevi posvetovala s strokovnjaki Vašega zavoda.

Zastopnik Slavističnega društva, pisatelj rojak, je sorodnicam predlagal, naj bi po ekshumaciji pisateljevo truplo prepeljali v Kranj in ga položili k počitku ob pesnika Simona Jenka. Mencinger je namreč v gorenjski metropoli dolga leta služboval kot advokat, slovstveno pa je kakor Jenko pripadal javcem. Te zamisli zaradi situacije, ki jo je zakrivila skupščina v Krškem, ni bilo mogoče izpeljati, pisatelj je moral ostati v Krškem. Tam jim očitno ni bogve kaj za pisatelja Mencingerja, čigar 60-letnico smrti bi morali počastiti prihodnje leto.

Da bi pa v bodoče onemogočili morebitne nove prekope ali celo reprizo nepietetnih dejanj, kakršna smo doživeli tokrat, vljudno in nujno prosimo naslovljeni Zavod za spomeniško varstvo v Ljubljani, da novi grob pisatelja Janeza Mencingerja s ploščo in okolico nemudoma in za vselej zaščiti ter o svojem odloku obvesti prizadeto občinsko skupščino v Krškem kakor tudi podpisano Slavistično društvo Slovenije.

V prepričanju, da boste naši utemeljeni prošnji ugodili, Vas najlepše pozdravljamo.

V Ljubljani, dne 2. novembra 1971.

Za Slavistično društvo Slovenije:

Referent:

*dr. Joža Mahnič*

Predsednik:

*prof. dr. Franc Zadravec*

Tajnica:

*Minka Kuclar*

V bližini, kakih sto metrov stran, je občinska skupščina ohranila neogotsko grobnico rodbine Hočevar. Primerno veliki pravokotni del nekdanjega pokopališča, na katerem ta grobnica stoji, je na dveh straneh še vedno zavarovan z zidno ograjo. Naše društvo naslovljenemu zavodu predlaga, naj bi občinska skupščina ob Vašem sodelovanju in nadzorstvu prenesla telesne ostanke pisatelja Mencingerja in onih dveh kulturnih delavcev na ta del nekdanjega pokopališča, prej pa naj bi ga še na drugih dveh straneh zavarovali z enako ograjo, nato pa tudi hortikulturno uredili, da ne bo podoben puščavi, temveč z okusom in ljubeznijo negovanem parku.

Le takšna rešitev bi bila dovolj spoštljiva za pisatelja in dovolj častna za občinsko skupščino Krško. Stroški za ponovni prekop, dodatno ograjo in hortikulturno ureditev najbrž ne bi bili pretirano veliki. Vsekakor si jih je Mencinger kot pomemben pisatelj, ugleden pravnik, sodelavec v kra-

jevni upravi in častni občan Krškega zaslužil. Dodamo naj še, da bodo na grob prihajali študentje in kulturni delavci, morda tudi tuji, in nam ne more biti vseeno, kje in kakšen je ta grob.

Kolikor občinska skupščina Krško ne bi pokazala razumevanja za ta svoj kulturni dolg, naj bi v sporazumu s Kranjem pisateljeve telesne ostanke prepeljali v gorenjsko metropolo, kjer bi našli dostojen poči-

tek poleg slovstvenega tovariša Simona Jenka.

V Ljubljani, dne 16. novembra 1971.

Referent:  
*Joža Mahnič*

Predsednik:  
*Franc Zdravec*

Tajnica:  
*Minka Kuclar*

---

ČETRTA ŠTEVILKA  
JEZIKA IN SLOVSTVA  
BO IZŠLA KONEC JANUARJA 1972

---